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LAMPIRAN 
 

Lampiran 1. Surat Keterangan Penelitian 
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Lampiran 2. Sampel Mie Basah 
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Lampiran 3. Perhitungan pembuatan larutan induk 60 ppm dan seri 

konsentrasi 0,5  – 4 ppm  

a. Pembuatan larutan induk 6000 ppm dari larutan stok formalin dengan 

konsentrasi 37 % (370.000 ppm) 

M1 x V1  = M2 x V2 

            370.000 ppm x V1 = 6000 ppm x 100 ml  

                                     V1 = 
6000 ppm x 100 ml 

  370.000 ppm
 

                                          = 1,62 ml  

b. Pembuatan larutan induk formalin 60 ppm dari larutan stok formalin 6000 

ppm  

 

M1 x V1  = M2 x V2 

6000 ppm x V1 = 60 ppm x 100 ml  

                    V1 = 
60 ppm x 100 ml 

  6.000 ppm
 

                         = 1 ml  

             Pembuatan larutan formalin seri konsentrasi 0,5  – 4 ppm  

a. Pembuatan larutan formalin seri konsentrasi 0,5 ppm  

 

           M1 x V1  = M2 x V2 

           60 ppm x V1 = 0,5 ppm x 50 ml  

                           V1 = 
0,5 ppm x 50 ml 

  60 ppm
 

                                = 0,42 ml  

 

b. Pembuatan larutan formalin seri konsentrasi 1 ppm  

 M1 x V1  = M2 x V2 

 60 ppm x V1 = 1 ppm x 50 ml  

                  V1 = 
1 ppm x 50 ml 

  60 ppm
 

                             = 0,83 ml  

c. Pembuatan larutan seri konsentrasi 2 ppm 

M1 x V1  = M2 x V2 

60 ppm x V1 = 2 ppm x 50 ml  

                V1 = 
2 ppm x 50 ml 

  60 ppm
 

                     = 1,7 ml  

d. Pembuatan larutan seri konsentrasi 3 ppm  

M1 x V1  = M2 x V2 

 60 ppm x V1 = 3 ppm x 50 ml  

                 V1 = 
3 ppm x 50 ml 

  60 ppm
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                      = 2,5 ml  

e. Pembuatan larutan seri konsentrasi 4 ppm  

M1 x V1  = M2 x V2 

 60 ppm x V1 = 4 ppm x 50 ml  

                                        V1 = 
4 ppm x 50 ml 

  60 ppm
 

                       = 3,33 ml  
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Lampiran 4. Panjang gelombang maksimum formalin  
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Lampiran 5. Operating Time  

Waktu Absorbansi 

0 0,240 

1 0,241 

2 0,243 

3 0,246 

4 0,250 

5 0,253 

6 0,255 

7 0,255 

8 0,255 

9 0,255 

10 0,255 

11 0,255 

12 0,255 

13 0,255 

14 0,255 

15 0,255 

16 0,255 

17 0,255 

18 0,255 

19 0,255 

20 0,255 
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Lampiran 6. Uji Linieritas  

Konsentrasi 

(ppm) 

Replikasi Absorbansi 

(A) 

Rata-rata 

absorbansi 

(A) 

Persamaan regresi 

linear 

 1 0,138   

      0,5 2 0,135 0,138  

 3 0,141   

 1 0,245   

1 2 0,250 0,249  

 3 0,254   

 1 0,470  y = 0,2244x + 0,023 

2 2 0,466 0,468 R2 = 0,9997 

 3 0,469   

 1 0,686   

3 2 0,690 0,689  

 3 0,692   

 1 0,921   

4 2 0,926 0,927  

 3 0,934   
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R² = 0,9997

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

1

0 1 2 3 4 5

ab
so

rb
an

si

konsentrasi

linieritas

absorbansi

Linear
(absorbansi)



73 
 

 
 

Lampiran 7. Uji Presisi 

Replikasi Konsentrasi 

(ppm) 

Absorbansi 

(A) 

1 1 0,243 

2 1 0,245 

3 1 0,246 

4 1 0,244 

5 1 0,248 

6 1 0,247 

      Rata-rata  0,245 

SD (%)  0,0019 

RSD (%)  0,775 

 

              SD =  √
(𝑥2−𝑥1)2

𝑁−1
 

                    = √
0,000019

5
 

                    = 0,0019 

            RSD = 
SD

𝑋
 x 100 % 

                     = 
0,0019

0,245
 x 100% 

                     = 0,775 % 
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Lampiran 8. Uji Akurasi  

Konsentrasi 

(ppm) 

Replikasi Absorbansi % 

recovery 

Rata-rata 

% 

recovery 

SD  RSD 

 1 0,244 98,4    

1 2 0,249 100,7 100,3 1,05  1,04 

 3 0,252 102,0    

 1 0,471 99,8    

2 2 0,475 100,7 100,2 0,452 0,451 

 3 0,473 100,2    

 1 0,684 98,1    

3 2 0,688 98,7 98,6 0,556  0,56 

 3 0,691 99,2    

  Persamaan garis linier y = 0,2244x + 0,023 

  % Recovery = 
Konsentrasi yang diperoleh

Konsentrasi yang sebenarnya
 x 100% 

a. Konsentrasi 1 ppm  

 

Replikasi 1 = 
0,244−0,023

0,2244
 

                   = 
0,984 ppm

1 ppm
 x 100 % 

                   = 98,4 % 

 

Replikasi 2 = 
0,249−0,023

0,2244
 

                   = 
1,007 ppm

1 ppm
 x 100 % 

                   = 100,7 % 

 

Replikasi 3 = 
0,252−0,023

0,2244
 

                   = 
1,020 ppm

1 ppm
 x 100 % 

                   = 102,0 % 

 

b. Konsentrasi 2 ppm  

 

Replikasi 1 = 
0,471−0,023

0,2244
 

                   = 
1,996 ppm

2 ppm
 x 100 % 

                   = 99,8 % 

 

Replikasi 2 = 
0,475−0,023

0,2244
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                   = 
2,014 ppm

2 ppm
 x 100 % 

                   = 100,7 % 

 

Replikasi 3 = 
0,473−0,023

0,2244
 

                   = 
2,005 ppm

2 ppm
 x 100 % 

                   = 100,2 % 

 

c. Konsentrasi 3 ppm  

 

Replikasi 1 = 
0,684−0,023

0,2244
 

                   = 
2,945 ppm

3 ppm
 x 100 % 

                   = 98,1 % 

 

Replikasi 2 = 
0,688−0,023

0,2244
 

                   = 
2,963 ppm

3 ppm
 x 100 % 

                   = 98,7 % 

 

Replikasi 3 = 
0,691−0,023

0,2244
 

                   = 
2,976 ppm

3 ppm
 x 100 % 

                   = 99,2 % 

  Rata-rata konsentrasi 1 ppm = 
98,4 %+100,7 %+102,0 %

3
 = 100,3 % 

  Rata-rata konsentrasi 2 ppm = 
99,8 %+100,7 %+100,2 %

3
 = 100,2 % 

  Rata-rata konsentrasi 3 ppm = 
98,1 %+98,7 %+99,2 %

3
     = 98,6 % 

 

              SD konsentrasi 1 =  √
(𝑥2−𝑥1)2

𝑁−1
      

                                          =  √
2,22

2
             

                                          =  √ 1,11 

                                          = 1,05  

         RSD  konsentrasi 1 = 
SD

𝑋
 x 100 % 
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                                         = 
1,05

100,3
 x 100% 

                                         = 1,046 % 

              SD konsentrasi 2 =  √
(𝑥2−𝑥1)2

𝑁−1
      

                                          =  √
0,41

2
             

                                          =  √ 0,205 

                                          = 0,452 

         RSD  konsentrasi 2 = 
SD

𝑋
 x 100 % 

                                         = 
0,452

100,2
 x 100% 

                                         = 0,451 % 

              SD konsentrasi 3 =  √
(𝑥2−𝑥1)2

𝑁−1
      

                                          =  √
0,625

2
             

                                          =  √ 0,31 

                                          = 0,556 

         RSD  konsentrasi 3 = 
SD

𝑋
 x 100 % 

                                         = 
0,556

98,6
 x 100% 

                                         = 0,563 % 
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Lampiran 9. Perhitungan LOD dan LOQ  

Konsentrasi 

(ppm) 

Rata-rata 

absorbansi 

(A) 

SD 

 

LOD 

(ppm) 

LOQ 

(ppm) 

1 0,245 0,0019 0,0254 0,0846 

           

a. Perhitungan LOD : 

 

LOD =  
3 𝑥 𝑆𝐷

𝑏
 

         = 
3 𝑥 0,0019

0,2244
 

         = 0,0254 ppm  

b. Perhitungan LOQ 

 

LOQ = 
10 𝑥 𝑆𝐷

𝑏
 

         = 
10 𝑥 0,0019

0,2244
 

         = 0,0846 ppm 
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Lampiran 10. Kurva Baku  

Konsentrasi 

(ppm) 

Replikasi Absorbansi 

(A) 

Rata-rata 

absorbansi 

(A) 

Persamaan regresi 

linear 

 1 0,145   

      0,5 2 0,142 0,144  

 3 0,147   

 1 0,242   

1 2 0,251 0,250  

 3 0,257   

 1 0,467  y = 0,221x + 0,0287 

2 2 0,474 0,470 R2 = 0,9998 

 3 0,470   

 1 0,685   

3 2 0,693 0,689  

 3 0,689   

 1 0,918   

4 2 0,924 0,923  

 3 0,927   

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

y = 0,2221x + 0,0287
R² = 0,9998
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Lampiran 11. Perhitungan Kadar Formalin (Uji Kuantitatif) 

Sampel Replikasi Absorbansi 

(A) 

Kadar 

Formalin 

(mg/kg) 

Rata-rata 

kadar 

formalin 

(mg/kg) ± 

SD 

 1 0,544 9,29  

A 2 0,547 9,35 9,31 ± 

0,031 

 3 0,545 9,31  

 1 0,366 6,08  

B 2 0,369 6,14 6,10 ± 

0,031 

 3 0,367 6,10  

       Persamaan regresi linier y = 0,2221x + 0,0287 

             Kadar formalin (ppm) = 
 C × V x Fp 

𝑏𝑒𝑟𝑎𝑡 𝑠𝑎𝑚𝑝𝑒𝑙 (𝑚𝑔)
 x 106 

a. Perhitungan kadar sampel A  

 

    A1    = 
 0,544−0,0287

0,2221
 

                       = 
 2,320 mg/l × 0,01 L x 2

4.990 mg
 x 106 

                                      = 9,29 mg/kg 

 

    A2    = 
 0,547−0,0287

0,2221
 

                       = 
 2,333 mg/l × 0,01 L x 2

4.990 mg
 x 106 

                                      = 9,35 mg/kg 

 

    A3    = 
 0,545−0,0287

0,2221
 

                       = 
 2,324 mg/l × 0,01 L x 2

4.990 mg
 x 106 

                                      = 9,31 mg/kg 

b. Perhitungan kadar sampel B  

 

    B1    = 
 0,366−0,0287

0,2221
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            = 
 1,518 mg/l × 0,01 L x 2

4.990 mg
 x 106 

                    = 6,08 mg/kg 

 

    B2    = 
 0,369−0,0287

0,2221
 

            = 
 1,532 mg/l × 0,01 L x 2

4.990 mg
 x 106 

                    = 6,14 mg/kg 

 

    B3    = 
 0,367−0,0287

0,2221
 

            = 
 1,523 mg/l × 0,01 L x 2

4.990 mg
 x 106 

                    = 6,10 mg/kg 

 

 

Rata-rata kadar sampel A = 
 9,29+9,35+9,31

3
   = 9,31 

Rata-rata kadar sampel B = 
 6,08+6,14+6,10

3
   = 6,10  

              SD kadar sampel A  =  √
(𝑥2−𝑥1)2

𝑁−1
      

                                               =  √
0,002

2
             

                                               =  √ 0,001 

                                    = 0,031 

              RSD  kadar sampel A  = 
SD

𝑋
 x 100 % 

                                                   = 
0,031

9,31
 x 100% 

                                                   = 0,332 % 

              SD kadar sampel B  =  √
(𝑥2−𝑥1)2

𝑁−1
      

                                               =  √
0,002

2
             

                                               =  √ 0,001 

                                    = 0,031 

              RSD  kadar sampel B  = 
SD

𝑋
 x 100 % 

                                                   = 
0,031

6,10
 x 100% 

                                                   = 0,508 % 


